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Aufgabe 1 ( 16P )

Die untenstehende Abbildung zeigt eine ausklingende Schwingung, deren
Verlauf bei t=0 startet., FormelmdBig l&sst sich der Verlauf beschreiben
durch: v 5
v Xy .
x=x(f)=e ¥ | 21— .sin(@ 1) + x, cos( @)
@y

Bestimmen Sie die Gréken x,, v,, @, und §!
1,2
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Aufgabe 2 ( 9P )

Die guadratische, homogene Platte : ]
kann durch die zwel Federn und !
die zwei Dampfer gedimpfte ;
Drehschwingungen ausfihren. o

(R~

In der Differentialgleichung  __|........... %éff:ttifijjﬁl______i__

Jo @by gty p=0

SIS

gind die GroRen J,, b, und ¢, b E b
in Abhingigkeit der gegebenen , i ; —
Grdfen zu bestimmen. %c i c%

Geg.: m, a, b, <

Aufgabe 3 ( 13P )

Beli dem abgebildeten Schwingungssystem schwingt y = y-sin{ar)
die Masse m mit der doppelten Amplitude wie die Y
Schwingungsanregung y. Die Federsteifigkelt \ X
betridgt ¢ = 500 kN/m, die Frequenz £ = 25 Hz. —
Wie groff muss dann die Masse m sein? ¢

Gibt es mehrere Lésungen? 5 m
—_—
Y
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Aufgabe 4 ( 16P ) Ya

Auf einem beidseitig eingespannten ,ﬁ:(Am.g) %
Triger, der wie eine Feder wirkt,
ist ein gerichteter Schwinger ¢ @
montiert. Chne Berlcksichtigung der | 8 f ; m
Erdbeschleunigung kann das Schwing- . e
verhalten durch folgende Gleichung N e
beschrieben werden: N };

//

m-i+c-x=(Am-e),, -0 -sin(@w-1) -

fes

Wie groff muss die Masse m sein, damit sich bei den gegebenen Daten eine
Schwingamplitude X = 0,8 mm ergibt? Hinweis: Zu untersuchen ist der
unterkritische Fall.

) . ) 192. E.1
Fiir den Trager gilt: c=———Fr——
Geg. :

E=2,1-10" §/m2; T =10"%m*; 1L = 0,6 m; (.f_\..m-.fz)ge.‘,:(),Oﬁlkg-m;m=1502§i
s
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Aufgabe 5 ( 8P )
' . xl xz
Fir dag abgebildete Zweimassen- ra-
schwingsystem lauten die beiden rﬁt c
Differentialgleichungen: ! ©2 3
o H1,

m X =—c X% —c, (X —X,)
m, ¥, =—Cy X, —¢C, '(xz _xl)

Zur welteren Untersuchung mit geeigneten Rechnerprogrammen missen die
beiden Gleichungen in Matrizenform gebracht werden. Dies ist bezliglich
der Massenmatrix bereits geschehen. Wie lauten die 4 fehlenden Elemente
in der Steifigkeitsmatrix (sind unten als Platzhalter durch

Punkte angedeutet)?
e -0
X, e A 0

Eine punktfdrmige Schallquelle mit L, = 80 dB{(aA) wird in einem
geschlossenen Raum betrieben. Der guaderfdrmige Raum hat die Mafie
(Breite x Linge x Hbhe) (4mx4m=x 2,5 m. Die gemessene
Nachhallzeit betré&gt T 0,52 s. Die Frequenzabhingigkeit der
Nachhallzeit und der Absorption wird hier nicht berlicksichtigt.

m 0
0 m,
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Aufgabe 6 ( 12P )

a. Wie grofs ist die Schallabsorptionsfliche A und der Hallradius?

b. Wie groff igt der Schalldruckpegel im Abstand von 1 m und 2 m von der
Schallquelle? Es soll ein diffuses Schallfeld zugrunde gelegt werden,.

¢. Wie groff ist der mittlere Abgorptionskoeffizient « der
Wandauskleidung des Raumes?

Bufgabe 7 ( 9P )

An einem Messpunkt im Freien liegt durch Schalleintridge aus der Umgebung
ein stidndiger Schalldruckpegel von 45 dB(A) vor.

Zusatzlich liegen vor:

4 LKW - Vorbeifahrten pro Stunde L.
12 PKW - Vorbeifahrten pro Stunde L,

72 dB(A} bei t
66 dB(A} bei t

= 1 min
1 min

mess

mess

a. Bestimmen Sie den energiedquivalenten Dauerschallpegel innerhalb
dieger Stunde!
b. Nach der TA-Liarm gelten fir den Zeitraum "tage" folgende Grenzwerte:
Industriegebiet 70 dB(A)
Gewerbegebiet 65 dB(A)
Migchgebiet 60 dB(a)
allgemeines Wohngebiet 55 dB(A)
reines Wohngebiet 50 dR(A)
Kurgebiet 45 dB({A)

Der in Teilaufgabe 7a ermittelte energiedquivalenten Dauerschallpegel

liegt den ganzen Tag vor.
ermittelte Wert zuldssig?

In welchen "Gebieten" wire der oben
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Aufgabe 8 ( 17P )}

Bei der Ermittlung eines Terzspektrums sind 2 Terzen (f=200 Hz und f =

250 Hz) bereits in der Abbildung eingetragen. Eingetragen sind jeweils
der unbewertete Pegel und der A-bewertete Pegel (gestrichelt).

a. Ergénzen Sie die Pegel fur £ = 315 Hz, f = 400 Hz und £ =500 Hz!
Werte sollen auch in die Graphik eingetragen werden.
Dabei soll zugrunde gelegt werden:

pH) = j:‘:, -sin(27g‘”lr) + ﬁ2 -sin(27f, 1) + p‘is - sin(27f )
Zahlenwerte:

P, =0,071Pa; f,=315Hz; p,=008Pa; f,=400Hz; p,=0,08Pa; f, =500Hz

Die

b. Wie grof ist der aus diesen 5 Terzen ermittelte Gesamipegel
(unbewertet und A-bewertet)?

70 dB
—Z
67 dB .o | Y
65 dB
= HS Koblenz
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+ FR Maschinenbau
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60 dB

AL RE]
| AW E N ]
50 dB

200 Rz 315 Hz LA0 Hz
250 Hz 400 Hz
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